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Az aratás.
Az erdélyi részek folyó! mentén és bérezel 

között megzendult az arató nép vidám éneke. A 
sarló alatt meghajolnak barázdáink megsárgult ka­
lászai s a föld népének egy évi tápláló kenyerét 
magukban rejtő kalongya sorok ékesítik már me­
zőinket mindenfelé.

Kern csak a gazda siet ki már kora hajnal­
ban áldással ékeskedő barázdái közé, hol a nap 
égető hevében munkálkodással tölti el az egész 
napot késő estvéig, hanem oda vágyakozik, oda megy 
ki most az is, ki ipara, hivatala s nem a szántás­
vetés után tartja fenn magát és családját.

Az elsőt vezeti, úgyszólván űzi első sorban, 
a nehéz és költséges munkája után, Isten jóvoltá­
ból megnyert áldás összegyűjtésének igen-igen fon­
tos érdeke; — az utóbbit hívogatja azon ünnep 
egyszerű, de lélekemelő pompájának szemlélése és 
az abban való gyönyörködés utáni vágyakozás, 
mely ünnepi pompát az aratási időszakban a sza­
bad természet magára ölt s melynek szemlélése 
valami kimondhatatlanul kellemes, felemelő érzés­
sel tölti el a szemlélő lelkét.

Az aratási időszak ünnep volt a természetben 
mindenkor; örömünnepe nem csak a számitó ér­
telemnek, hanem mindenekfelett a szívnek, mely 
a magasztos dolgok benyomásainak hatása alatt 
áll s az alól magát ki nem vonhatja. — Ezen ör­
vendetes benyomás hatása alatt áll szivünk a jelen 
évi aratási időszak alkalmával is.

De a szív öröméhez Erdély haza,részünkben 
a számitó értelem aggodalma csatlakozik.

Idei aratásunk a mennyiség tekintetében ál­
talán még a közepesen is alul áll. A tavaszi hó­
napokban folyton tartó rendkívüli szárazság őszi 
vetéseinket nagyon megritkitotta, fejlődésükben 
megszorította. Éhez járultak a kártékony férgek, 
némely vidékeken a június havi, nálunk szokatlan, 
nagy viharok, a jégverések és vizáradások pusz­
tításai.

Jelen aratásunk szűkös eredményét látva, gaz­
dáink aggodalommal néznek a jövő elébe. Aggo­
dalmukat a minden tekintetben nehéz gazdasági 
viszonyok, gazdaközönségünk nyomasztó anyagi 
helyzete nagyon is indokolta teszik. — Nálunk a 
íöldmiveléssel foglalkozó osztály legnagyobb része 
búzatermelésből reméli bevehetni azt a pénzt, mi­
vel gazdaságára tett kiadásait, a haszonbért fe­
dezze, sok czimen rárótt állami adó s másnemű 
tartozásait rend behozhassa. S ha bevételeinek ezen 
forrása kiapad, fizetendőit teljesíteni nem képes s 
igy a vagyoni bukásnak néz elébe. Mert, fájdalom, 
mai napság nálunk nagyon kevés azon mezei gaz­
dák száma, kik egy gyenge aratás hátrányait meg 
ne éreznék.

Egyébiránt ha gazdag aratása van is, abban 
sincs most már gazdaközönségünknek valami nagy 
haszna, mert az olcsó közlekedési utakon a leg­
távolabbi világrészekből földrészünkre átszállított 
buzatermény versenye saját termesztmónyünk árát 
annyira alányomta, hogy gazdaközönségünk búzá­
ját most már csak a termesztményi kiadásokkal 
arányban teljességgel nem álló vételárért adhatja el. 
Ehhez járul az is, hogy Német- és Francziaország 
gabnakivitclünk elől annyiban elzárkóztak, meny­
nyiben a magyar búza is ezen államokba jövőre 
csak igen magas beviteli vám mellett lesz szállít­
ható, mely körülmény e fajta terményünk értékét 
szintén csökkenti.

Ily körülmények között a mezei gazda tározó­
jában haszon, miből családját fenntarthassa, gyer­
mekeit tisztességcsen neveltethesse, gazdaságát az 
újabb gazdászati elveknek megfelelően beruház­
hassa, ártatlan, de mulhatlanul szükséges szóra­
kozási kiadásait fedezhesse — kevés marad. Ebből 
aztán következik az, amit szomorúan látunk min­
dennap, hogy főleg a középbirtokosság rohamosan 
hanyatlik, pusztul s ebben hanyatlik, pusztul ma­
gyarságunk, mivel nem csak a nagy, hanem a kö­
zépbirtokosság legnagyobb részét is nálunk ez al­

kotja. — Ezen birtokos osztálynak ugyanis meg 
van társadalmi állása: meg vannak bővön az ezen 
állásával járó igényei, kiadásai, de bitfoka nem 
hozza be az ezek fedezésére elégséges jövedelmet 
s igy vagy az őt meg nem illető társadalmi ál­
lásáról száll alá azon fokra, melynél a teljes visz- 
szavonulás, az elszomorító megaláződás veszi kez­
detét, vagy megbukik s birtokától dobszó mellett 
kénytelen búcsút venni.

Ugyde miként segítsünk eme szomorú álla­
poton? — kérdheti tőlünk valaki.

Őszintén be kell vallanunk, hogy eme jogosult 
kérdésre kielégítő feleletet adni igen nehéz feladat. 
Elméleti tudományt olvashatunk eleget a napi la­
pok hasábjairól, a szakközlönyök- és könyvekből, 
de ugvlátszik, hogy ezen tanácsok elméletnek ész- 
szerviek lehetnek ugyan s még szépek is, de a 
gyakorlati kivitelben csak igen keveset érnek, mi 
mellett bizonyít azon tapasztalat, hogy ezen mentő 
gazdászati elvek mellett is a baj nem hogy alább 
szállana, sőt talán még folyton növekedőben van. 
Úgy véljük, hogy leghelyesebb eljárás az lenne, 
ha minden egyes gazda komolyan megfigyeli, hogy 
birtokán a gazdászat melyik ágát leghasznosabb 
kiválóbb mérvben művelnie, aztán erre fektesse a 
fősulyt s a többi ágak művelésével vagy hagyjon 
fel teljesen, vagy csak azon kiterjedésben művelje, 
meddig azt saját gazdaságának érdeke igényli. — 
Erre nézve általános elvet alig lehet megállítani, 
mivel a talaj és klimatikus viszonyok, főleg ná­
lunk Erdélyben, nagyon de nagyon különbözők. 
Csekély véleményünk szerint az lenne a baj eny­
hítésének egyik sikeres eszköze.

A magyar állam kormánya összes erkölcsi 
erejével és befolyásával igyekezzék odahatni, hogy 
a gabnakivitelünkre hátrányos jelenleg fennálló 
vámszerződések helyett előnyösebbek köttessenek, 
melyek agrar ekszportunkát lehetővé tegyék. To­
vábbá kerülje, hogy nálunk a földbirtok újabb adó­
teherrel terheltessék, a mint közelebbről is történt 
a földbirtoknak az újabb kataszteri becslés alap­
jául megadóztatása folytán, minek következtében a 
földbirtok adóterhe némely vidékeken 80—40 % 
is emelkedett. Sőt a földbirtok jelenlegi adó terhét 
lehetőleg mérsékelje. — Ez lenne egy másodiK 
sikeres eljárási mód.

Végül gazdaközönségünk ébredjen a baj tu­
datára. Igényeit mérsékelje annyira, a mennyire 
csak lehetséges. Tagadja meg magától mindazt, a 
mi felesleges. Hidjük el. hogy a feleslegesekre ed­
dig tett kiadásaink beszüntetése a baj mérséklésé­
nek egy további sikeres eszköze fog lenni. Álljon 
a gazdaember gazdasága után. Azt igyekezzék be­
ruházni a birtok természete által emelt igényeknek 
megfelelőleg. A mennyi hasznot birtokából vehet, 
azt vegye maga s ne engedje megtörténni, ami 
sok birtokossal megtörténik, hogy a saját birtoka 
által nyújtott haszonból csak a kisebb részt veszi ő. 
Hajoljon meg a tapasztalat által megrostált és a 
gyakorlati kivitelben ezélszerünek bizonyult újabb 
gazdászati elvek előtt.

Ezekhez alkalmazkodva, s ha a gazdaember 
munkáját Isten áldása is kiséri, — mi a becsü­
letes és kitartó munkásságtól nem szokott távol 
maradni. — gazdaközönségünk mostani szomorú 
helyzetében kétségkívül javulás fog boállani s egy 
aratás gyengébb volta nem fogja zavarba hozni, 
nem fogja elcsüggeszteni. —i.

A Íiethlen-főislíohi igazgatójának zár- 
beszéde.

Midőn a már hjárt tanév folyama alatt olykor rá- 
gondoltam. hogy a tanévvel reetori hivatalom törvényes 
három éve is lejár, és igy a tanév bezárásakor mintegy 
utalva leszek arra, hogy az egész három óv kiválóbb tan­
ügyi fejleményéről összefüggő áttekintést adjak: nevezetes 
átalakító tanügyi mozzanatok egész hosszú sorozata Özön­
lőit lelkem elé, miknek összefüggő egvüttes mérlegelése 
elutasíthatlannl kelti fel azon meggyőződést, hogy a lefolyt 
három év alatt főiskolánk belszervezete és különösen közép­
iskolai oktatásügye oly gyökeres átalakuláson ment ke-

resztül. minőt fontolva haladóbb es a történelmi fejlemé­
nyek iránt rokonszenvesebb időkben évtizedek sem szoktak 
létrehozni.

Ezen idő alatt született meg hossszu vajúdás után az 
országos középiskolai törvény; gyorsan követte a minisz­
teri tanterv, továbbá az, állami felügyelet és az érettségi 
vizsgálat, szabályozása ministeri rendelet által. Azután a 
ref. egyetemes konvent állapította meg felekezeti középisko­
láink tantervét, a rendtartás és fegyelem szabályzatát; majd 
egyházkerületünk végezte el ezek részletes alkalmazásai ós 
kibővítését, különös tekintettel az iuternatus intézményére. 
Végül miután még ezen szabályzat is csak azon tanintéze­
tekre volt tekintettel, melyekben csak elemi és közép-iskola 
van: nekünk itt önmagunkra nézve ezen alkalmazott ós ki­
bővített. szabályzatot is még további alkalmazás ós kibővítés 
alá kellett vennünk.

Ugyanezen idő alatt szabályoztatott egyöntetüleg az 
öt ref. egyházkerület theologiai akadémiáinak tantervé és 
munkában van a theologiai akadémiai vizsgálatok ós a papi 
szigorlat egyöntetű szabályozása, továbbá a theologiai ta­
nárok minősítésének, illetőleg képesítésének ügye. A jelen 
tanév folyama alatt erősítette meg a konvent a néptanító- 
képző intézet uj tantervét, mely a tanfolyamot 4 évre ter­
jeszti ki.

A lefolyt 3 év alatt kötötte meg főiskolánk az uj 
haszonbérleteket 13 évre, átlag elég kedvezőig; a múlt 
évben tűnt el az ősi iskolai épület utolsó roskadozó ma­
radványa és a romok helyét már betetőzött díszes épület 
foglalja el.

Három óv gyökeresen átalakító tanügyi eseményei 
közül épen csak megneveztem nehányat, de azt hiszem, 
hogy már a puszta megnevezés is világos mutatója aunak, 
hogy azon átalakulást, mit külsőleg főiskolánk udvara tár 
szemeink elő, úgy tekinthetjük, mintegy syinbolumát azon 
gyökeres átváltozásnak, melyen tanügyünk és iskolai szer­
vezetünk belsőleg is átment. Itt mint ott: a régiek elmúltak 
mindenek megújultak vagy ujoló félben vannak. És ón azt 
hiszem, hogy ezen gyors újítások látásakor hazánk ós egy­
házunk fiai is azon helyzetben vannak, miként Izraelnek 
fogságból hazatérő fiai voltak az uj templom építésekor, 
kikről Írva vau: „Nagy sokan pedig . . . kik látták vala 
az első házat, mikor fundálják vala az újat az ő szemök 
előtt., nagy felszóval sirnak vala; mások meg sokan örö­
mükben nagy felszóval kiáltanak vala; úgy, hogy a nép az 
örömkiáltást meg nem tudná választani a nép siralmának 
szavától: mert egyenlőképeu kiáltnak vala nagy szóval, úgy 
hogy az a szó messze földre meghallatik vala.“ (Esdr. 
111. 13. 13.)

Az örömükben nagy felszóval kiáltozok, avagy a régi 
felett kesergők táborába álijunk-e ? reménnyel és bizalom­
mal, avagy aggodalommal és tartózkodással fogadjuk-e az 
uj intézményeket, miket a mi szemeink előtt fuudáltak 
vala? úgy gondolám volt, ez lesz az a főnies és méltó 
tárgy, miről jelen alkalommal szólauom kelletik.

Ugyde, — tudjátok, hallátok: hogy a sorsunkat vezérlő 
mennyei hatalom a jelen tanévnek már vége felé minő 
gyászt borita főiskolánk derült egére, ós igy bizonyára meg­
bocsátjátok nekem, ha ezen gyász közvetlen hatása alatt 
vonakodom nagyobb időköz fontos eseményeinek tárgyilagos 
mérlegelésébe bocsátkozni; ha megkísérteném, lélek, a nagy 
veszteség súlyos voltának élénk érzete, tán tuloniul a ke­
sergők télé nyomhatná a nierleget. Különben is elöljáró­
ságomnak határozott kívánsága, mit kikerülni nagyon sze­
rettein volna, de megtagadni nem tártául szabadnak, még 
egy évre rám bizta a reciori hivatal folytatását. Ez alatt be­
költözünk az uj épületbe es az uj intézményekbe. Egy ev 
múlva, ha isten megsegít, már kipróbálás után mondhatunk 
róluk ítéletet.

Most pedig szorítkozom a jelen tanév pár fontosabb 
mozzanatának felemii lésére.

Az országos középiskolai törvény, az ennek alapján 
létrejött ministeri intézkedések, a miudeuiket respectáló 
konventi szervezet és végül a kouventi szervezetet sértet­
lenül elfogadó egyházkerüloti rendszabályok egyformán azon 
kívánalmat állították elénk hogy a gimuasium tan- és fe­
gyelmi-ügyét teljesen elkülönítsük a főiskola többi alkotó 
részeitől, nem is csak az által, hogy a gimuasium összes 
ügyei vezetését külön gimnasiumi igazgatóra bízzuk, mert 
ez jóllehet kisebb u.értékbeu, némileg eddig is meg volt, 
hanem azon alakban is, hogy a gimnáziumi tanárok telje­
sen elkülönített testületet képezzenek és a többitől külön



intézzék a gimnasium összes tan- és fegyelmi ügyét. Ezen 
kivánalom valósítása önként hozta magával a theologiai aka­
démia vezetésének elkülönítését, külön theol. akadémiai 
igazgatóval és külön akadémiai tanárokkal; végül nem ma­
radhatott el az sem, hogy a néptanító képző intézet és 
elemi tanoda külön igazgatót, külön tanártestületet nyerjen.

Főiskolánk alkotó reszelnek ily nemű elkülönítése már 
nemcsak szokatlan, hanem mondhatni összes hagyománya­
inkkal, több mint kétszáz óv alatt kifejlett intézményeinkkel 
ellentétben áll.

Megvolt ugyan eddig is a külön tanvezető (paeda- 
gogarcha) a hat alsó g. osztály tan ügyének közvetlen veze­
tésére ; a kópezde igazgató a néptanító képző intézet és az 
elemi osztályok igazgatására, s mindezek felett a rector- 
professor az úgynevezett diáki osztályok (bölcsészek és theo- 
logusok) közvetlen és az egész intézet közvetett kormány­
zására; de tanvezető, kópezde igazgató és rector csak a 
napi, folyó dolgokat igaziták elkülönített hatalmi körrel, 
mert különben minden csak valamennyire fontosabb okta­
tási, fegyelmi vagy más iskolai ügyet maga az eddig tel­
jesen osztatlan egységes tanári kar intézett, intézeteink ősi 
jellemének megtel előleg; gyűlésből, együttesen. Az in­
tézet összes belügyinek közvetlen vezetője és intézője ni ég is 
az egész tanári kar volt, mely részekre, mostanig, soha sem 
osztatott. A gimnasiumi tanár teljes joggal szólt bele a 
theologiai akadémia szervezetébe és a theologiát hallgató 
ifjak fegyelmi ügyeibe, a theologia tanára együtt tanács­
kozott kollégáival a felett, hogy melyik latin nyelvtan vagy 
ábécé vétessék te! kézikönyvül, vagy mire büntessék, ille­
tőleg miként jutalmaztassák és segélyez tessék az ábécével 
vagy a latin deklinacioval küzdő gyerek.

Elismerem, hogy ezen ősi intézmény ellen hatalmas 
kifogás emelhető a „szakszerűség“ és a „helyes munkafel- 
osztás“ modern szólamai szempontjából. En vitatkozni nem 
akarok. De ha egyfelől kész vagyok meghajolni a kifogások 
megillető hord ereje előtt, másfelől nem hallgathatom el azon 
meggyőződésemet, hogy az ősi intézménynek is meg volt 
a maga üdvös eredménye. Gátul szolgált az egyoldalúság 
és a Separatismus ellen; egyöntetűséget, közösséget hozott 
létre egyfelől az intézet tanerői, másfelől az összes tanárok 
és tanulók között.

En úgy találom, hogy van abban valami, idegenek 
előtt jóllehet szokatlan, de előttünk, kik abban nőttünk fel, 
mégis különösen vonzó, családias, midőn az ábécé fiatal 
tanítója úgy tudja és azt érzi, hogy ő az intézet legmaga­
sabb érdekeinek, az érettebb ifjúság erkölcsi magaviseleté­
nek, hivatott őre; az ón lelkemet már ifjú koromban megra­
gadta és eszményileg nemesen hangolta az a kép, midőn 
láttam, hogy a theologia öreg tanára nevén szólítja a szó- 
tagoló kis gyereket, tudja mit és hogyan tanul, nagy érdek­
lődéssel tanácskozik a felett, mit csinál, hova jár, naponta 
megnézi mit eszik, hogyan ruházkodik; midőn láttam, hogy 
a kis gyerek, mint édes anyjához, oly bizalommal ment le 
az öreg theologiai tanárhoz, hogy neki nincs kanala, mivel 
a délebédet megegye, s ez gondoskodott nemcsak arról, 
hogy legyen a szegény gyereknek kanala, mivel egyék, ha­
nem arról is, hogy csizmája és kabátja megfoltoztassók. Én 
irtózom attól a gondolattól, hogy valaha eljöhetne az idő, 
midőn egyik vagy másik professor igy szólhatna, én erről 
vagy arról a tanügyi kérdésről vagy intézkedésről nem 
tudok, engem nem érdekel, mert az a theologia vagy a 
gimnázium vagy a kópezde dolga; ón ezt avagy azt a nö­
vendéket nem ismerem, sorsával nem gondolok, mert az 
theologus vagy gimnazialista vagy képezdei növendék. Az 
intézet alkotó részei elkülönítésének ilyen irányú realizálása, 
még a legnagyobb buzgóság mellett is, mit saját külön 
munkakörünk iránt tanúsítanánk, sőt e mellett tán még 
hamarább: közönyössé tehetne az intézet többi alkotó ré­
szei — tehát ezek egysége, és igy az egész intézet iránt; 
a közöny maholnap megszülné az idegenkedést és félő. hogy 
az idegenkedés könnyen ellenségeskedéssé fajulhatna.

Nem azért mondtam ezt, mintha magunk között, sze­
mélyileg legkisebb jelét is észleltem volna ily irányú törek­
vésnek ; ellenkezőleg, teljes bizalommal teszek tanúbizony­
ságot a felől, hogy ezen irányzatra mi közöttünk jelenleg 
semmi fogékonyság sincs. Mi, a kik már beleéltük magunkat 
azon intézményekbe, melyeknek életet a főiskola egységes 
szervezete adott, még elképzelni sem tudnék, hogyan lenne 
továbbra is fentartható az együtt lakás, a magántanitás és 
sok más üdvös hagyományos intézmény az egész intézet 
egységes kormányzata nélkül. Ha mégis felemlítem a ve­
szélyt, mit az uj szervezet maga után vonhat, azért tettem, 
mert tudom, hogy olykor bizonyos áramlatok erősebbek az 
egyes emberek akaratánál és igy nem elég, hogy nem óhaj­
tunk úszni az áramlattal, de szükség, hogy öntudatosan, 
férfiasán szembe szálljunk vele.

Ily meggyőződéssel cselekedett főiskolánk elöljárósága 
még néhai b. e. főgondnokunk vezetése alatt, midőn az 
elutasithatlanuá vált elkülönítés mellett gondoskodott oly 
intézményekről is, melyek főiskolánk egységét is biztosítsák.
E végből a külön igazgatók mellett meghagyta a rector pro- 
fessori állást, a külön tanári testületek mellett megőrizte 
a közös tanárkar hatáskörét, ide utalva nemcsak az együtt­
lakás és segélyezés ügyét, hanem a tanügyre és fegveleinre 
vonatkozó némely fontosabb intézkedést is. Önként értetik, 
hogy a főiskola alkotó részeinek egységét megadni és fenn­
tartani legfőbb fokon ezután is maga a főiskola egységes

elöljárósága leend hivatva. Ennek fenhatósága és közvetlen 
felügyelete alól a főiskolának semmiféle ügye ki nem von­
ható, és bármely kísérlet., mely ilyen forma ezólt tűzne maga 
elé, úgy tekinthető, mint meilókuton a Bethlen-főiskola 
existentiája ellen intézett merénylet.

Az uj szervezkedés folytán létrejött személyi válto­
zások közül nem hagyhatom megemlítetlenül, hogy a mgs 
Elöljáróság Székely Ferencz igen tisztek barátomat és kollé­
gámat a gimnáziumi igazgató tisztje alól töbször megújított 
kérelmére, ezen hivatal kilenez évi hű és lelkiismeretes 
viselése után, feloldotta, ügy hiszem, hogy a mily méltán 

* kiérdemelte az elöljáróság hálás elismerésének és őszinte 
köszönetének kifejezését a gimnáziumi tanügy szakavatott, 
buzgó vezetéséért, époly mértékben megnyerte a szülők há­
láját, a tanulók bizalmát szeretetteljes, bölcs atyai gondo­
zásáért.

Egy másik nevezetes ténye a lejárt évnek a főépület 
uj szárnyának díszes kiépítése, az uj hajlék már fedél alatt 
áll, és ha isten megsegít, a következő tanév elején haszná­
latba vesszük. Régóta, mélyen éyzett szükséget pótol, 
nagy, már csaknem tűrhetetlen kényelmetlenségtől szabadit 
meg; illetőleg az igényeknek teljesenmegfeielő kényelembe 
helyezendi a tanárt és tanulót, a tanítást és tanszergyiijtö­
ményeket egyaránt. De pénzügyi tekintetben nem csekély 
aggodalmat kelt. Ugyanis az uj ház költsége legalább is 
két annyi leend, mint eredetileg számítottuk vala. Köteles­
ségemnek érzem ezt pár szóval megmagyarázni. Mikor már 
éreztük, hogy az építkezés tovább nem halasztható; mikor 
már azt is tudtuk, hogy néhány óv lelkiismeretes, taka­
rékos gazdálkodása által azon helyzetbe jöttünk, hogy bizo­
nyos összeget nagyobb fennakadás nélkül, sőt a lassú vissza­
pótlás reményével áldozhatunk a sürgető szükségre: akkor 
lehetőleg pontos utáuszámitást tettünk és úgy találtuk, hogy 
mintegy 60,000 írt leltet azon összeg, mit a mondott fel­
tételek mellett felépíthetünk. Beható tanácskozás után fel­
terjesztést tettünk, egy a czólzott összeghez mért vázlatterv 
kíséretében a mgs igazgató tanácshoz. Az ig. tanács szak­
értők kiküldése és meghallgatása után egy díszesebb, de 
sokkal, közel háromszorta többe kerülő tervet hozott javas­
latba. Többféle alkudozás után végre megállapodtunk abban, 
hogy fordítsuk építésre az angol bankban levő tőkét több 
év óta ben maradt kamataival együtt, mely tőkének ugyan 
nagyobb összeget képviselt, de kamatot kevesebbet hajtott. 
Ezen összeg kamataival együtt a felvételi költségek le­
vonása után tett 86,000 irtot. Azután tervet készítettünk, 
minek kivitelét elvállalták 95,000 írtért. És ez az eredetileg 
építésre destinált. összegnek már harmadik, 62% emelke­
dése volt. Miudazáltál erre is „rámentünk“, de még mindig 
hittük, hogy ha igy a tőkevisszahelyezés nehezebb is lesz, 
de nagy takarékosság mellett a bevétel és kiadás közötti 
zavart kikerülhetjük. De alig kezdődött meg múlt nyáron, 
a munka, azonnal kitűnt, hogy a talaj szokatlan nehézségei 
már a fundamentum költségét közel 10,000 írttal emelik. 
Valószínű, hogy a későbbi több munka sem fog jóval alól 
maradni 5000 forinton. Ez már 110,000 forint. íis aligha 
csalódom, ha a legegyszerűbb, de ezélszerü felszerelés szük­
ségét legalább is 10,000 forintra számítom. Ezzel előttünk 
áll 120,000 írt, vagyis az eredeti költségvetés 100% emel­
kedése.

Azonban, tűiként az étvágy evés között jő, úgy az 
önbizalom is a küzködós között nő. Mi még ezen emel­
kedés felett sem estünk kétségbe. Tudtuk, hogy tőke- 
visszahelyezésről legalább egyelőre már szó sem lehet, de 
másfelől bíztunk, hogy rendkívüli, olykor tán épen nélkü­
lözésig vitt takarékosság még mindig kisegíthet a bajból.

Ekkor jött, mintegy menykőcsapás, egész váratlanul 
egy uj teher, évi 2000 írt adóemelés, tehát 40,000 forint 
tőke jövedelmét felemésztő uj kiadás. Erre már igazán nem 
számítottunk. Mondják ugyan, hogy az emberi dolgok között 
semmi sem oly bizonyos, mint az adó rendszeres, lassú 
emelkedése. Csakhogy 2000 frtos rüktöni emelkedés sem 
rendszeresnek, sem lassúnak nem mondható. Különben is 
köztudomású dolog volt, hogy az adókivetésnél főiskolánk­
nak régebben sem nagyon kedveztek és igy azt hihettük, 
hogy már is elértük volt azon maximumot, mire a törvény 
inlentioja szerint adónk emelhető lett volna. Midőn ón tanár 
lettem, volt főiskolánk évi adója 4000 írt; 16 év alatt fel- 
emelkedett 8000 írtra,»az idén kikerekitették 10,000 írtra, 
nem is számítva azt a sok mindenféle illetéket és bélyeget, 
mi mind az újabb idők vívmánya. 16 év alatt 150% emel­
kedés mégis csak igen nagy áldás, kivált ha meggondoljuk, 
hogy a főiskola tőkevagyona 16 óv alatt nemhogy emelke­
dett volna, de különböző hullámzások között legalább is 2 —3 
ezer írttal apadt. Oly általános és igy annyira közönséges 
lett az adó emelkedés feletti panasz, hogy daczára azon 
hordozhatlau tehernek, mit főiskolánkra rótt, nem untattam 
volna a t. hallgatóságot felemlitósóvel, ha meg nem lennék 
győződve, ha maga helyén kétségbe vonhatatlan adatokkal 
kimutatni nem tudtuk volna, hogy a nagy adóemelés igaz­
ságtalan, jobban mondva aránytalan és törvénytelen volt; 
ha me2 nem volnék győződve, hogy főiskolánk ezen újabb 
terhet nem az alkotmányos törvénynek, hanem a végre­
hajtók és alkalmazók lelkiisineretlensógónek köszönheti; ha 
meg nem lennék győződve, hogy vannak szolgalelkek, kik 
midőn adóemelési buzgolkodásuk a privatusok sokféle esz­
közzel érvényesíthető védekezésén hajótörést szenved, a 
védtelen humánus intézetek préselése által sietnek fedezni

a hiányt és szerezni maguknak megvetésre méltó, hitvány 
érdemet. De én meg vagyok győződve arról is, hogy a kellő 
felvilágosítás megnyerése után, a felsőbb hatóságok érdem- 
lett büntetéssel sujtandják azon buzgolkodást, mely néhány 
száz jó remónysógü tanuló mindennapi czipója árán akarta 
az államkincstárt párezer írttal gazdagítani, vagyis önmagá­
nak kegyet és előléptetést biztosítani.

Nem hatáshajhászatbói emlilém a mindennapi czipót. 
Kétséget nem szenved, hogy ha jogos és törvényes pana­
szaink felsőbb helyen orvoslást nem nyernek: kénytelenek 
leszünk a takarékosságot azon térre is átvinni, melyre a 
legrosszabb időkben sem gondoltunk, a jótétemények meg­
szorítására. Mert ugyanis a tanügyi kiadások nem csak nem 
apaszthatok, hanem úgy a tanítás jó sikere érdekében, mint 
az országos középiskolai törvény kívánalmai folytán még 
emelkedni fognak. Ezen kívánalmak teljesithótésére a jó­
tétemények megszorításán kívül még csak egy menedék 
volna. Minthogy jelenleg ép a napi kérdések közé tartozik, 
megemlítem.

A 48-diki törvény kilátásba helyezi, hogy a feleke­
zelek egyházi és tanügyi szükségeit az állampénztár fede­
zendő Tudjuk, hogy ezen törvényczikk inkább csak egy 
nagy elv proklamálásának tekinthető, minek a gyakorlat­
ban még nagyon sokféle alkalmazása lehetséges. Mi szoros 
értelemben vett egyházi szükségeink állami fedezését soha 
sem is kívántuk, hiszem, el sem fogadnék. Iskolánikat is, 
a zsinati törvények kifejezése szerint, „mint az egyház ön­
fenntartásának eszközeit, m i n d e n es tő i az egyház tes­
téhez tartozónak“ tekintettük mindig. Egyházi önállóságun­
kat az állam, az egy patens dugába dűlt kísérletét kivéve, 
mindig is respctálta; azonban az iskolaügyet előbb az absolut 
kormány, azután az alkotmányos törvényhozás igen sok te­
kintetben ránk is kiható kötelezettséggel államilag sza­
bályozta. Az elsőnek ellenállottunk, a második előtt meg­
hajoltunk. De, hivatkozva úgy a 48-iki törvényre, mint a 
hazai közművelődés ügyének évszázak óta tett nagy szol­
gálatainkra: jog és méltányosság szerint egyaránt megvár­
hattuk a magyar állam segedelmét. Az országos törvény 
ezt kilátásba is helyezi, csakhogy oly feltételekhez köti, 
miket reformált egyházunk elfogadhatóknak nem talált. 
Ezért a múlt év őszén tartott konvent a dolog indokolt 
felfejtése után kérte a nmeit, oktatásügyi miniszter urat, 
hogy tegye ránk nézve lehetővé a segély elfogadását oly 
alakban, mely nem sérti a ref. egyház tanügyi autonómiáját, 
a mi, t. i. a ref. egyház tanügyi autonómiája, távol attól, 
hogy valaha a magyar állam közművelődési érdekeire ve­
szélyes lett volna, inkább támogatója, sőt zászlóvivője volt. 
A választ folyó hóban kaptuk meg, a konvent nehány nap 
előtt tárgyalta. A miniszter válaszáról és a konvent maga­
tartásáról a legellentétesebb hírek forognak úgy a lapok­
ban, mint közszájon. Egyik azt hirdeti, hogy a miniszter 
minden kívánságunkat megadta; másik azzal vádol, hogy 
mi egy tál leneséért eladtuk ősi tanügyi autonómiánkat. 
— Sem egyik, sem másik nem igaz. Igaz, hogy a miniszter 
válasza a lehető legudvariasabb, telve elismeréssel a ref. 
középiskolák által teljesített jó szolgálat iránt, de azért a 
segélynyújtás Ígéreténél szigorúan ragaszkodik a konvent 
által kifogásolt feltételekhez, nevezetesen, hogy 6 Ítéli meg, 
hogy melyik tanintézetnek és mennyi segélyt adjon és igy 
is csak azon feltétel alatt ád, ha a segélyezett gimnázium 
az állami tantervet fogadja el, ha a segélyezés mértékéig 
a tanárokat ő nevezi ki és az általa kinevezett tanárok eset­
leges fegyelmi ügyének végeldöntése az ő jóváhagyásától 
tétetik függővé. — A konvent pedig korántsem hajlott meg 
a miniszter által fenntartott feltételek előtt, illetőleg épen 
nem adta fel a ref. egyház tanügyi autonómiáját. Igaz, hogy 
a miniszter feltételeit megváltoztatni nem állott, nem is 
állhatott hatalmában; de a mi hatalmában állott, azt igenis 
megtette. Elég határozottan kifejezte sajnálkozását és ki­
fejtette ellenérveit a miniszteri felfogással szemben ; fenn­
tartotta jogát, hogy kedvezőbb időkben autonómiájának meg­
felelő feltételek alatt vegye igénybe gimnáziumai számára 
az államsegélyt. Azt, hogy jelenleg minden középiskolát fel­
tétlenül elzárjon az államsegély igénybe vételétől, nem te­
hette, mert hiszen van nehány, melyet már évek óta csak 
ezen remény tart fenn s mely enélkül végkép megszűnne, 
pedig fenntartását nem csak felekezeti, hanem nemzeti ér­
dek is követeli. Ezt tekintetbe véve, igenis kimondotta a 
konvent, hogy a viszonyok kényszerítő nyomása alatt meg­
hajolva, megengedi, hogy azon középiskolák, melyeknek 
fenntartása más utón lehetetlen, államsegélyért folyamod­
janak. — Ugyde ez ily alakban csak egy kivételes enged­
mény és korántsem teljes meghódolás, vagy a réf. közép­
iskolák autonómiájának feladása. Példa világosit. A konvent 
régi felhívására államsegélyt kért 28 magyar reformált gim­
názium közül 22 ; nem kért 28-ból 6. A 6 közül nagyobb 
gimnázium van 2, u. m. a pesti és enyedi; a más négy 
u. m. böszörményi, kisújszállási, halasi és túri kisebb inté­
zet és vezórszerepet soha sem játszódtak. Ha már most 
28 gimnáziumból 22, köztük a nagyhírű debreczeni, sáros­
pataki, pápai, marosvásárhelyi kolozsvári, kecskeméti és kö- 
rözsi gimnáziumok mindenike államsegélyt fogadna el azon 
áron, hogy azt, mi egy gimnáziumnak mégis lelkét alkotja, 
a tantervet az állam szabja meg: akkor bizonyára többé szó 
sem lehetne a magyar ref. egyház tanügyi önállóságáról; 
akkor legfennebb a pesti vagy enyedi főgimnázium tan- 
ügvóről tanácskozhatna a dunamellóki és erdóly egyház-
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kerület, pár algimnáziumról a közel egymillió lelket szám­
láló tiszántúli kerület, és teljességgel semmiről a túszán - 
inneni és dunántúli kerület. Ha ugyan az nem következ­
nék be, a mi rendesen történni szokott, hogy a sok elnyeli 
a keveset, mikor aztán egyik egyházkerületünk sem tanács­
kozna többé semmiféle középiskolai tanterv felett; annál 
kevésbé gyakorolhatná a konvent azon hatáskörét, mit a 
zsinati törvények elébe szabnak, hogy intézze a tanügy egy­
öntetű fejlődését.

De nekem sokkal nagyobb bizalmam van úgy az 
egyházkerületek, mint a konvent autonomikus jogérzetóbe, 
semhogy perczig is fel tudnám tenni, hogy beleegyeznének 
abba, hogy a debreczeui, pataki, pápai, kolozsvári, maros- 
vásárhelyi, kecskeméti, kőrözsi, holdmezővásárhelyi gimná­
ziumokban a legfőbb tanügyi intézkedés, a tauterv meg­
határozása, kezükből kivétessek. Ellenben a következetesség 
embertelen tulhajtása lett volna, ha némely gimnáziumun­
kat, mint pld. a szigeti, esetleg a zilahi a segély elfoga­
dásában tovább is gátoltunk volna. Ez volt a konvent állás­
pontja. Mi lesz a kivitel? nem tudom; de arról meg vagyok 
győződve, és mig isten erőmet megtartja, meg is állok a 
mellett, hogy ha az eredmény reményünket megcsalná is, 
nekünk, a nagy Bethlen Gábor örököseinek, a segélyt ily 
feltétel alatt igénybe vennünk nem szabad.

Az ifjúság: évi szorgalmáról és magaviseletéről kellene 
még szólauom. Azon szerencsés helyzetben vagyok, — és 
ez a ti dicséretetek kedves ifjak, — hogy nagyon rövid 
lehetek. Az ifjúság szorgalmát és előmenetelét mutató 
tanjegyek sok óv óta megközelítőleg sem voltak annyira 
kedvezők, mint a jelen évben. Nem az alkalmazott mérték 
és az oszló igazság volt szelidebb és elnézőbb, hanem az 
ifjúság szorgalma lokozódott dicséretes mértékben. Az ifjú­
ság magaviseletét illetőleg elégnek tartom azon kijelentést, 
hogy azon különös szigort, mit két év előtt zárbeszédem- 
beu elkerülhetleuül szükségesnek álliték. alkalmazását ki­
látásba helyeztem és a megelőző tanévben alkalmaztam 
is: jelen tanévben már nemcsak nem láttam többé szük­
ségesnek, de még ha fentartani akartam volna is, nem
igen lett volna alkalom kimutatására.

* *
Beszédem bezárása előtt nem mulaszthatom el hálás 

köszönettel megemlékezni azon jóltevőkről, kik szegénysorsu 
tanulóink segélyezésére és gyűjteményeink gyarapítására 
jelen évben is meghozták áldozataikat.

1. Naponta 16 tanuló számára sorrend sze­
rint ebédet adtak: Csató János, Wokál János, dr. Magyari 
Károly, Müller Mihály, Kovács Gyula, Vineze Dániel. Nagy 
F. Károly, dr. Nagy Albert, Szilágyi Farkas, dr. Bartók 
György, ifj. Kiss Károly, Kovács Sándor, Fodor Miklós, 
Szász József, Varó Gergely, Vágó Ferenez, Sebesi Ádám, 0. 
Veress Gábor, Medgyes Bálint, dr. Bocz József, Folyovich 
Sándor, Winkler János Czirner József, Szalánczy Lőrincz, 
Gáspár János, Tóth Miklós, Horváth József urak és a 12 
rendes tanár; továbbá méltóságos özv. Zeyk Károlyné, dr. 
Douogány Jakabné és özv. Lengyel Károlyné úrasszonyok, 
ugyanezen czélra adott t. Kovács József ur 10 irtot.

2. a in. k. államvasutak és a számos völgyi 
vasút társaság mólt. igazgatósága szünidőre haza- és 
visszautazó szegény sorsú tanulóink részére mindig a leg­
nagyobb készséggel küldó meg a III. osztályú féljegyet. Ez 
által lehetővé lön. hogy tanulóink legnagyobb része a szün­
időket otthon, családi körben tölthette, mig régebb, a fuvar­
díj drágasága miatt kénytelenek voltak itt maradui. A sta- 
tistikai kimutatásokból látható lesz, hogy tanulóinknak több 
mint fele igen távoli vidékekről való, és ezen körülmény 
annál becsesebbé és fontosabbá teszi a megadott enged­
ményt.

3. A kebli tanár özvegy gyámegyletnek adományozott 
tek. Rázsó Béla ur 40 o. ó. irtot.

4. Az egyházkerületi vizsgáló bizottság tagjai: mólt. 
Leszai Ferenez, nsgs Jenei Viktor és tűk. Domokos Antal 
urak úti és napi dijaikból 25 — 25, összesen 75 irtot bocsá­
tottak az elöljáróság rendelkezésére valamely jótékonyczélra. 
Szegénysorsu tanulóknak használat végett kikölesönzendő 
tankönyvtár alapítására fog fordittatni.

Végül meleg köszönetét mondok mindazoknak, kik a 
gyűjteményeket gazdagították.

l)r. Kovács Ödön,
reetor-professor.

Alsófeliér megye közigazgatási bizottságá­
nak Julius havi gyűlése.

Megyénk közig, bizottsága folyó hó 8-án tartotta 
meg rendes havi gyűlését b. Kemény Kálmán főispán ur 
ő méltósága elnöklete alatt. A gyűlés főbb tárgyai közül 
kiemeljük a következőket.

A m. kir. államvasutaknak a Tövis! (gyógyi) pata­
kon levő vasúti tahidnak vasszerkezetű híddal kicserélé­
sére, a patakmeder tisztántartása és a felső partok kellő 
megerősítése kötelezettsége mellett, az építési engedmény 
megadatott.

Közlekedés- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
ur a közig, bizottsághoz leküldvón a uagyenyedi pataknak 
a vasúti hídon felül szabályozása s a hídnak vasszerke­
zettel újraépítése iránt elkészült terveket az érdekeltekkel 
helyszinón tárgyalás s a szükségelt kisajátítások iránt az 
egyezség megkisórtóse végett; a bizottsági szemle és tár­

gyalás az alispán ur elnöklete alatt f. hó 6. és 7-ón meg­
tartatott; Ezen úgy városunkra, mint a vasúti iudóház és 
pályatest biztosításira oly fontos munkálat tervezett iránya 
és méretei ellen egyik fél részéről se tétetett kifogás, a 
város részéről méltányosan csak az kiválhatott, hogy az 
esetben, ha a város alsó malma, melyben az eddigi el­
hibázott patakmeder miatt évenként annyi kár okoztatott, 
ki nem sajátíttatnék, a munkálatok úgy készíttessenek, 
hogy se a viztöltéseken a viz át ne csapjon, se a ma­
lomcsatornán felduzzadó ár által a malom elöntésnek ne 
legyen kitéve s a most szabadon elterülő patakon a ma­
lomhoz vezető út, illetőleg szabad közlekedésnek jövőre 
is fenntarthatására a szabályozott patakmeder felett szük­
séges hid építéséhez a vasút 4000 írttal hozzájáruljon, 
kötelezvén ez ajánlat elfogadása esetén a város magát a 
rendes kocsiközlekedésre alkalmas állandó hidat épiteni 
s azon át a vasúti indóházhoz vezető, a városból legrö­
videbb közlekedési utat helyreállítani, a kisajátításra vo­
natkozólag a tárgyalás annyira haladt, hogy bár egyes te­
lekkel az egyezség nem is sikerült, de a vasút képviselői 
által ajánlott árak oly közel állanak az érdekeltekkel kí­
vántakhoz, miszerint az egyezség létrejötte bizton várható. 
— A tárgyalási iratok alispán ur által a bizottság elé. 
terjesztetvén, a szabályozást maga részéről is helyeslő és 
a város kívánalmait pártoló felterjesztéssel terjesztnek tel 
miniszter úrhoz.

Az erdészeti albizottság részéről bejelentetett, hogy 
a megyei kerületi íőerdószek már több rendes üzem tervet 
adtak be. A Nagyszebenben székelő erdőfelügyelőségnek 
a kerület központja Nagy-Enyedre áthelyezése iránt föld 
mivelési miniszter úrhoz ismételten felirat intézése hatá- 
roztatott.

A kir. adófelügyelő jelentése szerint a múlt évről 
hátralékban maradt 479,459 írt s az idei első félévre elő­
irt 362,825 írt adótartozásból időközben leíratott 8279 írt 
63 kr, befizetés által törlesztetett 201,672 írt 59 kr s igy 
a megye egyenes adóhátraléka 632,333 írt. A íólóvi fize­
tési eredmény a műit évi hasonló időszakhoz képest 13256 
forinttal kedvezőtlenebb.

A kir. főmérnök jelentése szerint a f. évre engedé­
lyezett építkezésekre vonatkozólag kitűzött árlejtések elég 
kedvező eredmónynyel megtartattak s azok egyrésze már 
munkába adatott. — L and or községben a postaállomás 
juuius hó 26-án megnyílt.

A főorvos jelentése szerint a közegészségügyi álla­
pot a lefolyt június hóban általában kedvező volt. A ron­
csoló toroklob szórványosan még uralkodik, e hóban hót 
községben 43 eset fordult elő. Elismerő köszönettel hozza 
a bizottság tudomására, hogy a megyei kórház felszere­
lési költségeire Kovrig Tivadar megyei birtokos ur 500 
írt adománynyal járult.

Méltó társul csatlakozott hozzá Csiszár Árpád (Jeán), 
kinek jeles játéka mindenkor szép élvezetet nyújt s a színre 
hozott darabok hatását kellően érvényre tudja 'juttatni. 
Póterffy Mari mint mindig, úgy most is szép tehetséggel; 
Danim- Károly elevenséggel és otthonosan játszott. Dalimé­
ban különösen az iutrikus szerepekre igen jó erő van.

Az előadást éléuk hangulatú tánczmulatság fejezte
be. Jó kedv és jó rend uralkodott.

*

Állami iskolánk mintegy 300 növendékének zárvizs­
gálata kedves alkalmat nyújtott, hogy tanítóink fáradhat- 
lan buzgalmáról meggyőződjünk, íűleg ba meggondoljuk, 
hogy egyik tanítónői állomás már második éve nincs be­
töltve s igy két leányosztálynak 60—70 növendékét is 
tanitaniok kelle. Csodálkozunk az intéző kör lassúságán. 
Hinni szeretjük, hogy tanítóink privát szorgalmának s a 
helyettesilésnek megjulalmazásánál sietőbbek lesznek. — 
Különben Deus retribuat! . . .

E lap igen tisztelt olvasói előtt ismeretes, hogy 
Fülei Sz. Lajos helyi r. k. lelkész „Szünórák“ czirn- 
mel egy kötet költeményt ad ki. Mint értesülünk Kolozsvárt 
Síéin nyomdájában az első iveket épen most nyomják s a 
munka igen díszes alakban jelenik meg. Még mindig elő­
fizethetni, vagy előjegyeztetni lehet a szerzőnél. Sok sze­
rencsét kivan hozzá a legjobb akarója

Zandirhám.

LE V ELE Z ES.

Maros-Újvár, 1885. Julius 8.
Műkedvelőinkbe egészen szerelmesek leltünk. . . . 

Habár a latin közmondás azt tartja: „si quis amat rónám, 
rónám patát esse Diánám“, mégis nagyon tévedne bárki, 
ha velők szemben elfogultsággal vádolna bennünket. Csak 
teljes elismeréssel kívánunk lenni nemes törekvésük iránt, 
mely a szép és hasznos kellő összhangzatával viszi áldo­
zatát a jótékonyság oltárához.

Ezen elismerésünk még inkább fokozódnék, ha 
legalább egy előadás jövedelmével csatlakoznának azon ál­
talános mozgalomhoz, mely az erdélyi kultur-egylet érde­
kében megyénk területén Zeyk József, Maros-Újvárt Juclió 
Ferenez bánytanácsos urak által oly buzgalommal lett meg­
indítva. Maros-Újvár bányatelep az aJsófehérmegyei fiók­
kör megalakulásánál, mint alapitó tag 100 írttal jelentkezett. 
Gyüjtőiveink is szépen fűzik a rendes tagok névsorát. 
Tesszük szívesen, lelkünk melegéből, mert tudjuk, hogy 
„pro aris et focis“ küzdünk. . . .

De térek a műkedvelőkhöz. A „Sárga csikó“ köze­
lebb történt kétszeri kitűnő előadása után, folyó hó 4-én 
színre került: „Egy szó a miniszterhez“ és „A szép mol- 
nárnó“ ezimü egy - egy felvonásos vígjáték. Mellesleg jegy­
zem meg, hogy az első darab tárgya beválik ugyan vala­

melyik költészeti műfaj anyagául — teszem fel egy népies 
balladának — de egy hatásos színmű Írására elégtelennek 
látjuk. Nincs benne jól kitűzött czél, semmi megkapó rész­
let. Azonban a főszereplők: Derzsi Jenő (Kaunisz miniszter), 
Vineze Janka (Rózsi, a kapus leány), Pásztor Gyula (Hanzi, 
inas), Boér Jani (Oppenheimer) jeles játékuk és ügyes szí­
nezésük által hatottak. Ismerjük a gyöngéd kezeket, melyek 
a szereplők öltözeteit oly kiváló ügyességgel és történelmi 
hűséggel állították elő. Gratulálunk! Lőrincz Hona. Pap 
Márton, Vineze János, Lőrincz Géza szerepeiket jó (elfo­
gással adták elő.

A „Szép molnárné1 már halasabb darab. Vlád Gizella 
(Denise molnárné) ez alkalommal is az est hősnője lón. 
Egészen ragyogott. . . . Műkedvelőt oly közvetlenséggel 
és művészi erővel játszani ritkán láttunk. Úgy látszik bár­
minő szerepkörben fényesen tudja érvényesíteni azon szép 
tehetségét, melyet az újvári közönség a kisasszonyban 
mindig elismert s ez alkalommal is virágcsokorral és több­
szörös tapsokkal jutalmazott.

VEGYES HÍREK.
W Az első félév leteltével tisztelettel fel­

hívjuk lapunk t. előfizetőit és pártolóit, miszerint 
úgy a lejárt időre, valamint a beállott negyedévre 
is 1 — 1 írttal az előfizetési dijakat mielőbb bekül­
deni szíveskedjenek.

— Fogarasi Albert, az enyedi Bethlen-főtanodénát 
a latinirodalom segédtanára s lapunk szorgalmas munka­
társa f. hó 8-án tartotta Obrázsán esküvőjét Zalányi Farkas 
kedves leányával, Rózával, a mindkét részről való rokonok 
s barátok díszes társasága csak késő este vett búcsút az 
örömszülők vendégszerető házától. Tartós boldogságot ki­
válniuk az uj párnak.

— Jótékonyság. Kovrig Tivadar gáldíői nagybir­
tokos 500 forintot küldött az alispáni hivatalhoz s leve­
lében azon kívánságát fejezi ki, hogy abból a megyei kórház 
részére a még hiányzó bútorzat szereztessék be. Addig 
is, mig a megyei közgyűlés teheti, kir. tanácsos alispán 
ur fejezte ki szives köszönetét a szives adományért. Bár 
mások is, kiknek anyagi helyzete megengedi, követnék a 
szép példát.

— Legújabb vihar. Tegnap nehány, aránylag csen­
des, <le forró nap után kelet felől újra koromfekete, ré­
mesen kováiygó felhők tornyosultak Nagy-Enyed vidéke 
felé s 7 óra után majdnem teljes elsötótedést okoztak. A 
megeredt szélvihar torony magasságú porfelhőket kavart fel, 
majd megeredt a jéggel vegyes zápor s félóra múlva, mi­
dőn a vihar már majdnem elcsendesült, két erős csattanás 
li állsz olt, melyek közül egyiknek villanyszikrája egy vasúti 
őr ház villany telepén át fúródott a tőidbe. Hogy rombolást 
okozott-e, arról inog nem kaptunk órtesitóst.

— Dr. Paulcr Tivadar igazságügyi miniszter,
folyó évi július 27-iki határozatával a nagyszebeni esküdt­
széket megszünteti s egyszersmind kimondja, hogy a 
brassói, szebeui, dévai és erzsébetvárosi kir. törvényszékek 
kerületei sajtóbirósági tekintetben f. évi aug. 1-től kezdve 
a kolozsvári kir. törvényszékhez esatoltatuak. Ezen minisz­
teri intézkedés megtételére indító okul a n.-szebeni esküdt­
széknek a „Tribuna“ sajtóperében hozott felmentő Ítélete 
folyt be. Talán felesleges is mondanunk, hogy ezen intéz­
kedés következtében a „Gazella“, „Tribuna“ és a „Tage­
blatt“ hasábjain nagy a jajveszéklós.

— Szentkereszthegyi Kratochwil József, m.kir.
honvéd alezredes, ki utóbbi időben megrendült egészsége 
helyreállítása végett városunkban is huzamos ideig tar­
tózkodott, mint megbízható forrásból értesülünk, 37 évi 
szakadatlan katonai szolgálat után jól kiérdemelt nyuga­
lomba helyeztetett s ez alkalomból ezredesi rangra emel­
tetett. A nyugalmazott egyike a tudományosan is képzett 
jeles honvéd törzstiszteknek, s mint ilyen 7 évig vezé­
nyelte a 23-dik brassói honvédzászlóaljat, a miskolezi és 
marosvásárhelyi hadgyakorlatokon többrendü kitüntetésben 
részesült. Tartózkodási helyül Gráczot választotta, s kí­
vánjuk, hogy e kies fekvésű meuhelyen javulásnak indult 
egészsége teljesen helyreálljon.

— Járásbíróság Vízaknán. Az igazságügyi mi­
niszter ur értesítette a törvényhatóságot, hogy Vízaknán 
járásbíróságot állít fel, mely nemsokára megkezdi hivata­
los működését. Hivatali helyiségül a város által felajánlott 
városháza szolgálatid. A tauács a megvásárolt ősrégi Gé- 
czi-bázba, a királybírók ódon kinézésű lakába költözik át. 
Vízaknai barátaink örömében magunk is a legmelegebben 
osztozunk, annyival inkább, mivel az igazságügyi minisz­
ter ur a járásbíróság területét ezúttal, az ellenkező aján­
lat mellőzésével, a törvényhatóság kívánsága értelmében 
állapította meg.



— Merénylet a vasút ellen. A brassó-kolozsvári 
vonal tövisi szakaszán a mihálezfalvi vasúti hid és a vonal 
elágazási (o) pontja közt eddig ismeretlen gonosztevők 
deszkákat vetettek a sínekre, vonatkisiklást s elképzelhe­
tetlen szerencsétlenséget akarván előidézni. Szerencsére 
a vonatvezető elhárította a veszélyt, mert a torlaszt meg­
pillantván, a vonatot még elég jókor megállította. —• Az 
esetről értesült szolgabitó azonnal kiszállott a tettesek ki­
nyomozása végett.

— A cholera Spanyolországban terjedőben van s 
naponta 6 — 7 száz áldozatot szed. A király, tanácsosai s 
neje ellenzése daczára, lopva suhant ki Madridból és lá­
togatta meg Aranjuezben a eholerabetegeket s intézkedett, 
hogy a betegek a szükségesekben hiányt ne szenvedjenek. 
Madridba visszaérkezésekor a lakosság örömujjongással 
fogadta. A bátor tett bizalmat önt a esíiggedőkbe s bi­
zonyára jóhatásu leend.

— Uvula Fehérvárt a közművelődési alap javára 
a tegnapi napra műkedvelői előadást terveztek. Szinreke- 
rüt: „Beák kaland“, vígjáték 1 felvonásban „Az árva fin“ 
színmű 2 felvonásban, „Görgey Arthur álma“ iiémakóplet.

— Helyreigazítás. Lapunk 26. számában a Gyu­
lafehérvári Közlöny nyomán egy ártatlan megjegyzót tet­
tünk, mire szívesen adjuk közre e helyreigazító sorokat: 
Tok. szerkesztőség! Igen becses lapjának múlt heti szá­
mában a gyulafehérvári városi kórház alapkövének letéte­
léről méltóztatott megemlékezni azon megjegyzés tételé­
vel, hogy „az ünnepély fontosságából mit sem von le s a 
kórház emberbaráti hivatását nem másítja meg az egyik 
alapietevő jelmondása, mely arra látszik czólozni, hogy e 
kórház nem betegek, hanem egészségesek számára épül. 
(„Egészség honoljon falaid között!“) — A tudósítás ezen 
részéhez egy észrevételt óhajtók kapcsolni. A „Gyulafe­
hérvári Közlöny“, mely egyedüli forrása lehetett ezen tu­
dósításnak, e sorok Írójának szájába adja a glossált sza­
vakat, jóllehet maga ezen lap. mint egyáltalában semmi­
féle lap sem volt az alapkő letételénél képviselve, a meny­
nyiben a következő alapkőlotevők: Novák Ferenez polgár- 
mester, Eoska József v. tanácsos, Fröhlich Gyula gyógy­
szerész, Bányai Károly, Kovács Sámuel urak és e sorok 
Íróján kivül annál más jelen nem is volt. Nevezett lap 
hitelességére nézve pedig elegendő azon körülményre hi­
vatkoznom, hogy az alapletevőkéut ott nem voltakat is 
szerepeltet nemcsak, hanem még azon jelen nem voltak 
jelmondásait is közölni képes. De bárki lett légyen a tu­
dósító s bármely a forrás, azon szavak egyáltalában nem 
lettek elmondva, legkevésbé pedig általam, ki 30 év óta 
működöm városunk kórházában, s kinél — ép ezen okból 
— senki sem képes inkább méltányolni a jelentőséget, 
mely az alapkő letételével össze volt s van kapcsolva; s 
ismétlem s ismételni fogom nem egyszer s nem csupán 
az igazság és hűség kedvéért, hogy jelmondatom: hogy 
az épületet, mely a letett alapon emelkedik, mindenki 
egészségesen hagyja el! — Fölkérem a hűség érdekében 
e sorok fölvételére. Dr. B eine r, főorvos.

— Nagy-Enyed város határiul az aratási mun­
kálatok javában folynak. Silányabb aratás ez évinél aligha 
ment véghez valaha az enyedi határon. A kolangyák felelte 
ritkák és e mellett aprók. Bej de másként volt régebben, 
mikor kisded határunk, főleg a búzatermés tekintetében 
egy valóságos kauaán földje volt.

— Egy 12-14 éves fiú, ki jól írni és olvasni 
tud, azonnal felvétetik mint gyakornok W o k á 1 
János könyvnyomdájában.

— A múlt év szept. havától Budapesten megjelenő Gondüzö“ 
ezimii szépirodalmi hetilap rövid fennállása daezára a hasonló válla­
latok közt a legnagyobb elterjedésnek örvend, és nem is csoda, mert 
áldozatkész és fáradhatlan kiadója Székely Aladár rezdkiviili szak­
ismereténél fogva hazai irodalmunk legkitűnőbb képviselőit csoportosító 
és ezek közreműködésével oly családi közlönyt létesített, mely szép- 
irodalmunknak becsületére válik, mert tekintve rendkívül dús tartal­
mát, szép kiállítását és olcsó árát (negyedévenkint 1 forint 50 kr) e 
folyóirat a maga nemében páratlanul áll és joggal foglalja el szép- 
irodalmi lapjaink között az első helyet. — Előttünk fekszenek a leg­
utóbb megjelent 38 41. számok, melyekből meggyőződtünk arról, hogy 
az njabb erők folytonos szaporításával a „Gondűző“ számról-számra 
érdekesebbé lesz: Tolnai Lajos, P. Szathmári Károly Hargitai Dezső 
és Mariitt E. nagyobb regényei mellett ott látjuk Éjszaki Károlyiéi 
„Egy cseléd története“, Tóth Bélától „Két hazugság“, Szana Tamásiéi 
„Byion V elenezeben , Baiázs Sándortól „Nagy Tivadar házassága“ 
Percnyi Kálmántól „Mi hárman“ czimű érdekes elbeszéléseket. Ezek­
hez csatlakoznak érdeekes költemények Szabó ^Endrétől, Endrődi Sándor­
tól, Ács Gézától, Palágyi Lajostól stb. Végül rajzok, ismeretterjesztő 
czikkek, háztartási, kertészeti csevegések, hasznos tudnivaló, adomák, 
vegyesek, talányok stb. Julius hó 1-én kezdődik a „Gondűző“ első év­
folyamának utolsó negyede. Hévvel ajánljuk t. olvasóinknak e kitünően 
szerkesztett lapot, melyből a kiadó mindenkinek szívesen küld mutat­
ványszámot igyen és bérmentve, ki e végett levelező-lapon hozzá fordul.

— Vannak kertészeti, vannak méhészeti, vannak állattenyész­
tési s még százféle szaklapjaink, de nagyon sokan talán nem tudják, 
hogy van egy olyan lapunk is, mely mindezeket a szakokat felöleli á 
maga keretében: a „Magyar Háziasszony". E Budapesten meg­
jelenő hetilep felölei változatos rovataiban mindazt, a mi nő előtt csak 
érdekkel bírhat. Közöl mindenek előtt minden számábanjnő-társadalmi 
vezérezikket, hoz közleményeket és hasznos tanácsokat" a konyha, a 
gazdaság, a kertészet, a nevelés, az egészségügy, a kézimunka, a divat 
köréből, s ezeken kivül még a következő érdekes rovatai vannak: 
„Gyermekeink“. — „Társas játékok“. — „Lakás“. — „Házi szerek“, 

„Házi eszközök“. — „Házi állatok.“ — „Méhészet“ stb. A „Munka 
ütáa“ czimű ingyenes szépirodalmi melléklet pedig érdekfeszitő re­

gények, elbeszélések, humoreszkek st., továbbá költemények, talányok, 
adomák s egyéb apróságok közlése által a család minden tagjának, a 
serdülő leánynak épugy, mint a jó. öreg nagymamának kedves szóra­
kozással szolgál. A „Magyar Háziasszony“ előfizetési ára egy évre ti 
fit, félévre 3 frt. negyedévre 1 frt 50 kr. Előfizetni legczélszerübben 
postautalvány által, ezimezve a „Magyar Háziasszony“ kiadóhivatalához 
Budapesten, nagy korona-uteza 19. — Mutatványszámok ingyen kül­
detnek mindazoknak, kik a kiadóhivatalhoz ezekért — legczélszerüb­
ben levelezőlappal — fordulnak. A legújabb szám is változatos tar­
talommal jelent meg.

KÖZGAZDASÁG.

Miként nevelhetnénk megbízható szorgal 
inas munkásosztályt.*)

Gazdaságunk a lehető legroszabb viszonyok közöt 
vau. Gabonának nincs ára. mert nincs kivitel; marhának 
juhuak, sertésnek, bornak stb. nincs azon oknál fogva 
hogy nincs kivitelünk.

lóhát gazdaküzöusegiiuk nem tud pénzhez jutni : 
legnagyobb erőfeszítéssel sem. Nem tudja adóját rendesei 
fizetni, tartozásai mán a kamatokat nem tudja fedezni 
közterheket viselni, köziutózetek, jó czélok előmozdítása 
ban teljes odaadással részt venni, házi napi szükségei 
ki-lógiteui, cselédet, napszámost rendesen fizetni — s.igi 
gazdaságát nem tudja a mai kor igényeinek megfelelőlel 
folytatni.

n gazda kapkod ide-tova folytonosan, panaszol pénz 
hiányról, cseléd, napszámos hiányról, cseléd, napszámot 
hűtlenségéről. S minden birtokos gazda panaszol gazda 
társának s panasza alapos, mert valóban erdélyrészi gaz 
dálkodó birtokosainkat a végelszegényedós fenyegeti. Bt 
a panasszal, nyomom állapottal szemben vajmi keveset 
gondolkoznak es tesznek valamit egyetórtőieg, közös meg 
egyezesse! arra. hogy közveszedeimök, szegényedésük el­
távolítását eszközöljek, közös állapotuk jobbra fordít hatása 
elősegítsék s magukat a rég bukástól megmentsék. Oh nem 
mert régi átok a magyar népen, hogy még közös szeren- 
esetlen állapotuk eltávolításában sem tudnak közös akarat­
tal, közös erővel közreműködni.

Igaz, hogy terményeinknek azért nincs ára, meri 
nincs kivitelünk, » ezen állapot mind súlyosabb lesz. hr 
a szomszéd országok magas védvámokkal terményeink ki- 
\belet nagy mértékben akadályozzák s lehető hasznunkéi 
vamjaikkal saját zsebükbe rakják. Be e részben semmi 
vitatni nem akarok, mert hiszen azt ellensúlyozni orszá 
gos törvényhozásunk van hivatva s belátva a szükségese 
két, igyekszik is lassacskán a lehetőt megtenni.

Sokán azzal remélik a magyar gazda-birtokossá^ 
megmentéséi kieszközölhetni, hogy a birtokos részére ob 
csu pénzt, illetőleg kevés kamatra szerezzenek, hogy ; 

teendő és a mai kor igényeinek megfelelő beruházásiból 
szükségelt pénzt kevés törlesztési kamat mellett megkap 
hassák, vagy hogy s meglevő magas kamat mellett lévé 
adósságokat kicserélhessék. Ez intézmény is nagvon jó 
bárha minden magyar birtokost adósságtól mentnek sze- 
rétnek tudni. Hanem miután országgyűlésünk is foglal­
kozik vele, bízzuk a munkát honatyáinkra, ö hogy 'nia- 
gyár országgyűlésünk sok jó intézkedést igyekszik orszá­
gos gazdaságunk emelésére megtenni, s a lehető alkalmas 
eszközöket gazdaságunk virágzására lópten-nyomon meg 
is ragadja, elvitázhatlan. Ide tartoznak a gazdasági intó 
zetek, vinczeller-képezd ók, borászati iskolák, tenyész bikák 
s kosok, tenyésztőkének, mének, kanczák nevelése stb., 
gazdasági-, gyümölcs-, gép-, terménykiállitások, ekever­
senyek mind hazafias kormányunk s sokrészben megyéink 
dicséretes s eddig is eredménydús intézkenései.

Be vegyük számba a körülményeket s mindezen jó 
intézményeket. 1

A gazda ha olcsó pénzt is kap hogy gazdasága kö­
rül beruházásokat, újításokat tegyen, haszon marhákat, fo­
gatokat, eszközöket, gépeket szerezzen, — hogy gazdasága 
jövedelmét emelje, emberre van szüksége, ki a marhákat 
őrizze, ki fogatokkal szántson, vessen, eszközökkel, gépek­
kel dolgozzék. Búza, kukoricza, széna, szőlő, répa. bur­
gonya stb. termelésünkre s mindenféle gazdasági növé­
nyek és kerti vélemények, termények előállítására, a he­
lyes eszközük mellett is emberre,. — tehát okvetlen cse­
ledre és napszámosra van szükségünk.

Mit ér a gazdaság körüli beruházásunk, legnagyobb 
igyekezetünk, szorgalmunk, takarékosságunk, ha nincs 
cselédünk, ki hűséggel s szorgalommal a gazda előmene­
telére munkáljon; — ha nincs jóravaió munkás népünk, 
kivel a gazda minden fennakadás nélkül beruházásait ke­
resztül viheti s azokat hasznosíthatja?

*) E dolgozatot egy fiatal közőpmódu birtokostársunktól vi 
tiik, ki gazdálkodási nyomorúságainkat s munkásosztályunk gond< 
kozásmódját s értékét, úgy látjuk, alaposan ismeri; de nem éri be 
meddő sopánkodással, hanem mentőeszközökről gondolkozik s eszm 
két fejt ki részletesen, melyek megvalósítása a magyar birtokos os 
ti-ly ingatag állását, úgy hisszük, megszilárdítani alkalmasak. Őri 
nénk, ha megyénk szakavatott gazdái a felvetett eszmékhez hozzász 
lanának s a tisztázott nézetek alapján egészséges munkaprogrammh 
jutnánk, melyet aztán vállvetve mielőbb a legszélesebb körben irán 
adóként fogadhatnánk el. S z e r k

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Euyeden.

Melyik gazda mondhatja, hogy minden időben jó, 
hűséges, szorgalmas és odaadó cselédje van? vagy hogy 
a körülötte levő napszámosak szorgalmasok és a gazda 
igényeihez képest megelégedésére dolgoznak s mikor, 
mennyi napszámosra szüksége van jutányos áron, fenn­
akadás nélkül megkaphatja.

Kevés adhat kielégítő feleletet.
Tehát ezen téren keli okvetetfinul fennünk valamit 

és pedig haladék nélkül. Munkás népet kell teremtenünk, 
oly munkás osztályt, melyre a gazda mindig bátran szá­
míthat, ki a gazda érdekeit előmozdítsa, ki munkájával 
megnyerni igyekszik munkaadója becsülését s kivel a 
gazdának dolgoztatni élvezet leend.

(Folytatása kiiv.)

— Piaczi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1885. Julius hó 2-ről. 
Egy hectoliter tisztabuza 6 frt — kr, rozs 4 frt 75 kr, elegy búza 5 frt 
50 kr, törökfcaza 4 frt 30 kr, zab 2 frt 75 kr. Egy kiló marhahús 40 
kr, sertéshús 40 kr, borjúhús 36 kr.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MA GYÁRI KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Sz, 271-1885.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A uagyccyedi kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy örményszékesi Mendel Áron végrehajtató 
164 fri 30 kr tőke, ennek 1883. augusztus 16-tól járó 6% kamata, 
36 frt költség követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedő örmény- 
székest Lupsa Kosztándin hagyatékának az örményszékesi 271 számú 
telekjegyzőkönyvben A+ 1—27 rendszám alatt felvett fekvőkböli fele­
rész jutalék 971 frt, és az örményszékesi 272 sz. tjkvben A+ 1—7 
rend alatt felvett fekvőből Lupca Kosztándin hagyatékát illető fele 
jutalékrész 113 forint 50 kr megállapított kikiáltási árban Örmény­
székes község elöljárós ági helyiségében 1885. évi augusztus hó 5-én 
délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól 
is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vctelart vásárló két egyenlő részletben és pedig az árverés 
napjától számított 15 és 30 nap alatt köteles a feltételekben megne­
vezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni, a bánatpénz az utolsó 
részletbe fog beszámíttatni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Örményszékes község elöljárósá­
gán á 1 megtekin th etők.

A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyenden, 1885. áprjl. 20-án.

174. szám.
1885. bv. ,

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. értelmé­

ben közhírré teszi, hogy a n.-enyedi kir. járásbíróság 1963—1880. 
számú végzése által az Erdélyi Kereskedelmi Hitelbanknak nagyenyedi 
ügyvéd Biró Miklós ellen 313 frt tőke, ennek 1876. év január hó 9-ik 
napj.itól számítandó 6% kamatai és eddig összesen 118 forint 48 ki 
perköltség erejéig kirendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
foglalt és 430 írtra becsült, 1. egy Wertheiin-féle pénztár, 2. egy gar- 
intur ruganyos bútor, 3. egy kanavásszal bevont divánböl álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 1166—1885 sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Nágy-Enyeden a városháza előtt leendő 
eszközlésére 1885-ik év július hó lS-ik napjának délelőtt 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssé^ hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX t. ez. 10/. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs- 
áron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. ez. 
108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden, 1885-ik évi július hó 22-ik napján.
Gfajzágó Simon,
kir bir. végrehajtó.

Árverezési hirdetmény,
A Bethlen-főiskola tulajdonát képező s a colle­

gium szomszédságában előnyösen fekvő „Sisak“ 
nevű vendéglő, valamint a Várszegutcza külső sar­
kán levő fogadó július hó 26-án gazdasági irodá­
ban tartandó nyilvános árverés utján a legtöbbet 
ígérőnek 1885. szeptember hó 29-étöl kezdődőleg 
3, esetleg 6 évre haszonbérbe fog adatni.

A kikiáltási ár az 1-re 505 frt, utóbbira 120 
fit leszen. Árverezni szándékozok kötelesek lesz­
nek a kikiáltási arnak megfelelő 10 frtnyi össze­
gét bánatpénzül letenni. A haszonbéri feltételek az 
igazgatósági irodában a hivatalos órák alatt naponta 
megtekinthetők.

Nagy-Enyeden, 1885. évi junius hó 30-án.
A-z igazgatóság-.

ELADÓ
5 drb jó tejelő bivaly

Háportonban
Gróf Busseul Henriknél. 3_3

py Tövis-utczában a 800. számú 
ház, két sor épülettel, örök áron eladó.

29. szám.

-»< Szerkesztői iroj
Nagy-Er.yeil 
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bérmenteseii küldei
Kéziratok nem adatnaij

Bővítsük ki p 
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Midőn a magy 
teiemtője, a lánglel 
tán az addig cihái 
lendült, akkor nyert 
intézete, a polgári 
alkotását örömmel 
rosa. Nehány év e 

'‘telkesei 
Szerencsés választá 
iskolák közül épen 
sunk, mert ennek 
inkább megfelel a 

A polgári leái 
veléssel szakszerű 
mint a nagyközöns 
került iskolának ta 
az ország többi ki 
általános sikert, m 
körülmény oka abl 
vagy épen nem, 
igénybe ezen intéz 
mert vagy be sen 
elvégzése után kiv 
nek következménye 
rülmények között 
kölcsi és kedélyi 
nem mutathat fel 
tükröződik vissza 
nos működése, kik

Ha meggyőzői 
fejlesztésében mily 
nőnek; ha tudjuk, 
és vagyoni jóllétén 
fásukat átértő nők 
előttünk áll a nőn 
ságában. E kötele 
keresni az okokat, 
gal fenntartott isko 
nak be, azokat ell 
dését általánossá

Elérted hat 
Nézd a jel 
Öröm lakik 
Reád mosol 
Es a szellő 
Véghetetlen 
A minő itt 
Mely eltölti 
Nézz körül 
Üdv és gyö 
Annyi érzé 
Ringatódzi 
Ó őrizd m 
Méltóbb 
Ó őrizd m 
El a végig 
Jó csillag 
Örök ta

Pálczát
Mondják 
Vak szén 
S míg e 
Nyelvén 
Kötözd


